

# 艷星「封口費」案開庭 一旦定罪勢衝擊選情

# 特朗普成首位被刑事審訊前總統

美國前總統特朗普15日現身紐約法院，就「封口費」刑事訴訟出庭，成為首位接受刑事審訊的美國前總統。法院於當日開始選出12人的陪審團，整個審訊過程料將持續6至8周。若特朗普此案被指控的34項罪名均被判成立，其將面臨最高20年監禁。雖然被定罪理論上不會阻止特朗普競選公職或任職總統，但仍將影響他的選情。

▶美國民眾15日在法庭外集會，舉着標語反對特朗普。  
法新社



▲特朗普（左）15日在開庭前抵達曼哈頓刑事法院。



【大公報訊】本次審訊將至少持續6周，陪審團選定於15日開始，預計需要至少1周的時間。特朗普當天在進入法庭前向媒體喊話時，稱此次庭審是「迫害」，是對美國的一次攻擊，「沒有人看過這樣的事情。」

## 未開庭就先說謊

特朗普在開庭前就先說了一個謊，「每一個法律學者都認為這個案子是沒有道理，從來就不應該被提出。」但美媒事實核查指出，這個說法錯誤，雖然美國立場左傾的法律專家對此案表達不滿，但還有很多學者認為這是嚴肅正當的控訴。

特朗普在法庭入庭後，弓着背抬下巴，表情嚴肅。據報道，「封口費」案審訊將在除周三外的每個工作日進行，這意味着特朗普每周將有4天坐在辯護台上，無法參加競選活動。因此，特朗普的團隊正將法庭變成他總統競選的造勢舞台。在審判期間，特朗普預計將待在特朗普大樓進行廣播和電視採訪。

一位熟悉特朗普初步計劃的人士還描述了一系列在紐約附近的關鍵搖擺州舉行的周末活動：特朗普和共和黨已經將這次審訊作為他競選籌款的主題；特朗普的前白宮首席策略師、右翼媒體主持人班農亦將在法院外錄製他的「作戰室」節目片段。

特朗普一直在利用針對他的4起刑事案件來獲取籌款優勢，他聲稱這些案件是針對自己政治陰謀的一部分。特朗普競選團隊去年的財務文件顯示，特朗普每次被起訴後，籌款數目都會激增。歷史學家布林克利表示，特朗普通過成為「衝擊美國神聖機構的拳頭」，開創了自己的時代，「特朗普非常了解媒體文化，他真正相信『只要其他人在談論我，我就贏了』」。

在「封口費」案中，特朗普被控偽造商業紀錄，掩蓋他在2016年總統大選前，通過其前私人律師兼調解人科恩向艷星丹尼爾斯支付13萬美元的封口費，換取對方將兩人於2006年發生的性接觸保持沉默。支付「封口費」本身並不犯法，但紐約州曼哈頓地區檢察官布拉格指責特朗普，試圖通過將這筆錢記錄為每月律師費當做選舉開支報銷，涉嫌違反競選資金法。

4日，特朗普對34項一級偽造商業紀錄重罪指控表示不認罪。他否認與丹尼爾斯發生性關係，但承認向科恩償還了這筆費用。特朗普稱其為一筆個人開支，目的是避免讓自己和家人難堪。

分析指，特朗普目前在美國4個不同司法管轄區分別面臨的4大刑事訴訟案，「封口費」案是其中之一，也是目前唯一確定在今年總統大選前進行審訊並結案的刑事案件。在本案的判決中，法官在量刑方面擁有自由裁量權，因而特朗普即便被判有罪，也不一定會入獄服刑。另外，本案不涉及暴力事件，特朗普亦無犯罪前科，大多數初犯通常會被判處緩刑。

## 特拜支持率差距縮至1%

不過，如果特朗普被定罪，即便可以逃脫牢獄之災，也難逃選情遭遇衝擊。在路透社和益普索2月的民調中，僅有一半的共和黨人表示，如果陪審團判定特朗普有罪，他們仍會投票給他。而4月舉行的民調發現，絕大多數選民認為「封口費」案中對特朗普的刑事指控是嚴重的，約有四分之一的共和黨受訪者表示，如果陪審團判定特朗普犯下重罪，他們將不會為他投票。

在2月下旬，特朗普曾在民調中以48%比43%的優勢領先美國總統拜登，但《紐約時報》和美國錫耶納學院13日公布的最新民調顯示，隨着二人支持率的差距不斷縮小，特朗普現僅以1%的優勢領先拜登。

(CNN/路透社/《紐約時報》)



▲特朗普15日出庭時表情嚴肅。

## 特朗普四大刑事案現狀

### 「封口費」案：

• 15日在紐約曼哈頓開始陪審團選定，之後由證人作供，審訊預計將持續6至8周。這是特朗普面臨的四項刑事起訴中，唯一保證在11月大選前審理的案件。

### 「密件門」案：

• 審訊日期定於5月20日，但預計會推遲。

### 密謀推翻2020年大選結果案：

• 本案原定於3月4日庭審，但現已擱置。在特朗普團隊的上訴下，美國聯邦最高法院將於4月25日聽取有關特朗普聲稱其享有總統豁免權的辯論。審訊將不太可能在大選前結束。

### 干預佐治亞州選舉結果案：

• 檢察官威利斯建議8月開始庭審，但特朗普方面1月揭露威利斯與另一名檢察官韋德有不正當關係，要求撤換檢察官。3月15日，法院裁定威利斯得以留任，但韋德被撤換。本案審訊日期尚未確定。

大公報整理



▼特朗普支持者2021年衝擊華盛頓國會大廈。

## 刑事案過多 特朗普分身乏術

【大公報訊】據CNN報道：隨着特朗普及其法律團隊15日開始參與紐約「封口費」案的審理，特朗普的另一項官司海湖莊園「密件門」案的進程將幾乎完全陷入停滯。特朗普團隊擬借此「封口費」案庭審拖延時間，以便延後「密件門」案的審訊日期。

13日，特朗普要求美國地區法官坎農推遲在「密件門」案中審查機密證據的5月9日最後期限。特朗普的律師表示，特朗普趕不上「密件門」案定下的最後期限，因為他將在紐約曼哈頓接受「封口費」案的審判，該審判可能會持續到6月。在此期間，特朗普「享有出席紐約審判的憲法權利」，他和他的主要辯護律師「不能同時出現在兩個地方」。

美國司法部特別檢察官史密斯

14日反駁說，雖然特朗普享有憲法賦予的聘請律師權利，但「權利並不是無限的」。她表示特朗普的律師有足夠的時間準備在最後期限前審查「密件門」案的機密資料，並指出特朗普在「密件門」案的審理地佛羅里達州也有當地律師，他們可以在「封口費」案審判期間繼續審查機密資料。

史密斯說，每次法院為「密件門」案設定新的最後期限，並試圖使其繼續審理時，特朗普都會「本地地」要求休庭，「這種情況必須停止」。負責監督「密件門」案的坎農尚未設定審判日期，此案亦有大量積壓的法律糾紛尚未解決。



▲特朗普在海湖莊園的浴室中存放的機密文件。

## 「封口費」案 Q&A

Q 特朗普若被定罪會入獄嗎？

• 如果特朗普此案被指控的34項罪名都成立，最高可能會被判入獄20年。雖然紐約每一項E級別的罪指控最高可判入獄4年，但法律規定此類罪名刑罰最高上限為入獄20年。另外，由於特朗普的罪名不涉及暴力犯罪，且無犯罪前科，法官可能從輕發落。

Q 被定罪還能競選總統嗎？

• 法律上可以。美國憲法只要求總統候選人年滿35歲，且是在該國居住14年的美國公民。刑事定罪或監禁都不會影響他的任職資格。理論上特朗普可以在監獄中宣誓就職。

Q 定罪會影響特朗普投票嗎？

• 有可能。特朗普自2020年以來一直在佛羅里達州投票，該州與許多州一樣，會剝奪被判犯有重罪的人的投票權，但各州對投票權的限制各不相同。專家認為紐約的「封口費」案仍可能影響他在佛州的投票權，佛州規定在其他州犯下重罪的人將沒有資格在該州投票。

CNN

## 新加坡總理李顯龍5月15日正式交棒

【大公報訊】綜合新華社及路透社報道：新加坡總理公署15日發表聲明宣布，總理李顯龍將於5月15日辭職。他將正式向總統建議，由副總理兼財政部長黃循財出任新總理。

聲明說，新加坡人民行動黨的議員一致支持黃循財擔任新總理。新總理將於5月15日晚8時在新加坡總統府宣誓就職。

李顯龍隨後在社交媒體上發文確認了這一消息。他說，去年11月，我宣布願在今年辭去總理職務。領導層更迭在任何一個國家都是重要時刻。黃循財及其團隊努力獲得民眾信任，特別是在疫情期間。李顯龍呼籲民眾全力支持新團隊，共建新加坡美好的未來。

據報道，黃循財會在5月15日晚上8時，於總統府宣誓，就職新加坡第四任總理。他本月15日也在社交網站上發布影片，表示自己「謙卑地接受這一責任，並有強烈的責任感，保證將全力以赴」。

黃循財，現年51歲，2011年首次當選議員，曾在新加坡國防、通訊及新聞、文化、國家發展、教育、財政等部門任職，曾任新加坡抗擊新冠疫情工作組負責人。2022年，黃循財被推選為執政黨人民行動黨第四代領導團隊新領導人。2023年11月，李顯龍在人民行動黨大會上宣布將交棒給黃循財。

按照新加坡政治制度，總理須是國會議員

且由國會多數黨領袖擔任。新加坡自1965年獨立建國以來，一直由人民行動黨執政，李顯龍是第三代領導人。現年72歲的李顯龍上世紀80年代步入政壇，曾擔任新加坡國防部第二部長、貿易與工業部長、副總理兼財政部長等職。2004年8月就任新加坡總理，連任至今。



▲新加坡總理李顯龍（左）下月將交棒給黃循財（右）。法新社